

ВРАЧ ТУРЬИНСКОГО ГОСПИТАЛЯ

Как только 4 июня 1851 года ученый совет Казанского университета утвердил присвоение Александру Андреевичу Миславскому звание врача, Горное ведомство направило в учебное заведение распоряжение о назначении стипендиата горных уральских заводов в Турьинский госпиталь, находившийся на Северном Урале, в Богословском горном округе. Молодому врачу оставалось только получить экипировочные и прогонные и можно было отправляться в неблизкий путь. Сначала надо заехать в Воткинск к матери, после смерти мужа оставшейся одинокой, навестить бабушку и дядю в Перми, представиться начальнику горных заводов Урала генералу Владимиру Андреевичу Глинке, проведать товарища в Верхотурье, от которого рукой подать до незнакомого селения Турьинские Рудники.

Но надо получить деньги на дорогу. А они, как стало известно, поступят из Екатеринбурга не раньше, чем через несколько недель. 23-летний врач не стал зря терять время, он решил хоть в какой-то мере восполнить пробелы медицинской подготовки в университете, где не было хирургической практики. Начал дежурить в военном госпитале, ассистировать при операциях профессору Бекетову. Здесь начинающий лекарь, впервые увидел действие хлороформного наркоза. Это была новинка в хирургии. Ведь только в 1847 году акушер Симпсон в Эдинбурге (Шотландия) установил, что в качестве обезболивающего средства, кроме серного эфира и закиси азота, можно применять хлороформ, действие которого сильнее и не требует специальных препаратов.

Наконец, пришли прогонные, и молодой лекарь отправился к месту службы. По дороге он побывал везде, куда собирался заехать. Каждая встреча с родными оказывалась теплой и весьма трогательной. Мать при встрече, обнимая и целуя сына, со слезами на глазах проронила:

— Посмотрел бы на тебя, сынок, сейчас отец, как бы он обрадовался!

Несказанно рады были приезду внука и племянника в Перми Бабушка Екатерина Ивановна, расцеловав его, тоже прослезилась и сказала:

— Вот бог и дал мне свидеться с тобой, Сашенька. Теперь ты стал совсем взрослым.

А когда узнала, куда внук держит путь, все сокрушалась, как это ее дорогого Сашеньку, такого прилежного и послушного, определили на службу к черту на кулички.

Генерал Глинка принял радушно. Расспросив об учебных успехах, о семье, высказав начальнические наставления, неожиданно предложил:

— Прошу, молодой человек, сегодня ко мне на обед. Буду весьма рад.

От Екатеринбурга до Турьинских Рудников Александр Андреевич трясся еще не один день. Наконец, показался горняцкий поселок, раскинувшийся на двух невысоких увалах, разделенных рекой. На ее левой стороне величаво стояла, красивая церковь среди однообразных деревянных домиков, а невдалеке от нее и госпиталь, где предстояло начинать службу. Он произвел на врача приятное впечатление. Длинное

деревянное здание с большими окнами, оказывается, вмещало до 180 коек, а зимой, говорят, их устанавливали даже более двухсот.

Сразу же после ознакомления со всеми особенностями предстоящей работы Александр Андреевич, конечно, понял, что в борьбе с недугами здесь его ожидают немалые трудности. В Турьинский врачебный участок, площадь которого составляла более двадцати тысяч квадратных верст, входило более сорока населенных пунктов, многие из которых отстояли от поселка на десятки верст. А в самом селении проживало около двенадцати тысяч человек. И везде надо будет оказывать вовремя нуждающимся необходимую врачебную помощь. Но это не так пугало начинающего врача, как уровень тогдашней медицины. У больных не измерялась температура, не было средств по обеззараживанию ран и предохранению их от заражения, поэтому больные умирали даже после несложных операций. Открытый перелом, обыкновенный нарыв вели к ампутации, а она — к смерти. Все хирургические операции проводились без наркоза.

На только что прибывшего медика свалилось много разных обязанностей. Он должен был лечить горняков в местном госпитале, служащих — на квартирах, выезжать к больным в поселения, входившие в участок, производить судебно-медицинские вскрытия, помогать при трудных родах, оказывать помощь часто получающим травмы шахтёрам, бороться с эпидемиями, нередко вспыхивающими здесь, организовывать оспопрививание, производить операции, порой сложные. И это еще не все. Приходилось иногда выполнять работы, которые не входили в служебные функции врача.

Первый год пребывания Миславского на Северном Урале показал, что здесь много ревматиков, цинготных, малокровных, золотушных. Имеющиеся медицинские средства не могли, конечно, улучшить здоровье этой категории больных. Нужны были минеральные источники, но их нет. Как-то Миславский, услышав о Еловском источнике, находящемся в 20 верстах от Турьинских Рудников, тут же отправился к нему, чтобы проверить состав воды. Исследования дали обнадеживающие результаты. Она оказалась богатой сероводородом и другими веществами, и ее вполне можно было использовать для лечебных целей. После этого пришлось убеждать заводское начальство в необходимости строительства барака у источника. Несмотря на нежелание владельцев округа выбрасывать деньги на эти цели, врач добился своего. Барак построили, установили в нем двадцать коек и направили сюда больных на лечение. Через полтора месяца подвели итоги. Мастеровые остались довольны: здоровье их улучшилось.

В своей врачебной деятельности Александр Андреевич нередко прибегал к скальпелю: заставляли обстоятельства. И как хирург достиг выдающихся успехов. Он не только впервые на Урале сделал операцию зоба, но и операции катаракты, много труда вкладывал в хирургическое лечение трахомы и ее последствий. Не случайно местные жители сразу полюбили молодого врача за горячее стремление облегчить страдания их от широко распространенных здесь болезней, обходительность и справедливость.

Много времени у А. А. Миславского отнимало посещение госпиталя горным на-

чальством. Оно требовало немалой подготовки. Особенно тщательно готовились, когда ожидался приезд горного начальника хребта Уральского В. А. Глинки. Генерал мог учинить разнос из-за любого пустяка. Он всегда производил инспекторский осмотр всего, что имелось в госпитале, начиная с больных и кончая, чуланами. Потому в госпитале перед его приездом все чистилось, красилось.

Врач Турьинского госпиталя : [врачеб. деятельность Александра Андреевича Миславского в Турьин. Рудниках] // Заря Урала. – 1994. – 3 марта.